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I. Introducere 

Obiectivul major al acestei teze a fost alcătuirea unei imagini de ansamblu asupra 

prelucrării osului și cornului de la Porolissum, încercând să contribuie în același timp la 

cunoașterea industriei osului din provinciile dacice. Prin analiza pieselor din perspectiva mai 

multor criterii imprumutate din metodologia cercetării osului prelucrat, aplicată în celelalte 

provincii romane, am încercat să integrăm rezultatele obținute în schema generală a industriei 

osului din perioda romană. Trebuie să precizăm că metoda de abordare a temei, comparativ 

cu publicațiile apărute despre piesele de os romane din România, este nouă, obiectivul 

urmărit fiind depășirea analizei pozitiviste, pur descriptive a pieselor. Piesele de os și corn au 

fost analizate în primul rând din perspectiva factorilor economici, culturali care au determinat 

producția acestor artefacte. La redactarea acestei lucrări am pornit de la ipoteza conform 

căreia artefactele din os și corn sunt rezultatele unei producții standardizate, asemenea 

artefactelor din alte materiale (o ipoteză de lucru acceptată de mult în cercetarea occidentală), 

și ele pot fi folosite în încercarea de a identifica cel puțin o parte din factorii economici și 

culturali care au determinat evoluția unei așezări. De asemenea, prin această abordare am 

dorit să impunem în cercetare o metodologie mai elaborată și multilaterală care ar putea ajuta 

la formularea unor concluzii mai nuanțate în cercetările viitoare. 

Producţia „industrială” presupune realizarea de obiecte pe scară largă, dar și o 

clientelă stabilă cu cereri bine conturate, o organizare bună a achiziţionării materiei prime 

precum şi a valorificării produselor finite. Cele peste 400 de piese de os și corn analizate în 

această teză dovedesc existența unei producții „industriale în așezarea romană de la 

Porolissum, care se integrează în schema generală a industriei osului din perioada romană. 

Comparativ cu produsele de os și corn din celelalte provincii, proporția pieselor de os din 

Porolissum este moderată, în schimb ea reprezintă al doilea cel mai numeros lot de artefacte 

din os recuperat din provinciile dacice după Apulum. Integrarea rezultatelor acestei analize în 

industria osului din provinciile dacice este dificilă datorită lipsei publicațiilor referitoare la 

acest tip de artefacte dar și a unor analize specifice corespunzătoare. În cercetarea artefactelor 

singura monografie consacrată pieselor de os, corn și fildeș provenind dintr-o așezare romană 

din provinciile dacice este lucrarea dedicată pieselor recuperate din așezarea romană de la 

Apulum scrisă de cercetătoarea Daniela Ciugudean. Astfel, rezultatele obținute în urma 



analizei pieselor de la Porolissum în raport cu celelalte situri romane din provinciile dacice 

reflectă nu neapărat realitatea istorică, ci mai degrabă stadiul actual al cercetării. 

Materia primă: Folosirea unui anumit tip de materie primă poate fi determinată în 

bună măsură atât de sursa de aprovizionare disponibilă, cât și de influenţele culturale, cum 

este cazul unor ateliere din Pannonia sau din Germania Superior (Augusta Raurica) unde 

folosirea pe scară largă a cornului de cerb se explică prin influența populaţiei germanice. În 

ceea ce privește alegerea și achiziționarea materiei prime folosite la Porolissum în procesul 

de fabricație, se constată o discrepanță între piesele finite și piesele neterminate sau deșeurile 

de fabricație. Toate piesele aflate în curs de prelucrare, recuperate din castrul mare de pe 

dealul Pomet, din amfiteatru, din castrul de pe dealul Citera reprezintă diferită părți ale 

coroanei de corn a cerbului, în timp ce multe dintre piesele finite au fost confecționate din 

oase lungi de animale. Concentrația pieselor neterminate și a deșeurilor de fabricație din corn 

de cerb în castrul mare de pe dealul Pomet indică o specializare în producția unor tipuri de 

artefacte din această materie primă și se leagă de producerea pe scară largă a întăritoarelor de 

arc în atelierul din acest obiectiv arheologic. Dacă achiziționarea cornului de cerb s-a făcut 

prin colectarea coroanelor pierdute ale cerbului sau a fost procurat prin vânat rămâne 

deocamdată o problemă deschisă, însă numărul ridicat al întăritoarelor de arc precum și al 

pieselor neterminate ar putea sugera că la procurarea cornului s-a recurs la ambele metode. 

Folosirea cu predilecție a unui anumit tip de materie primă sugerează că meșterul a deținut 

anumite cunoștințe despre anatomia animalului, profitând de caracteristicile cornului de cerb 

(duritate, rezistență mai sporită, flexibilitate) pentru producerea unor artefacte de calitate 

bună. Această exploatare a cornului de cerb în castrul de pe Pomet se integrează perfect în 

schema generală a producției constatată în celelalte castre din provinciile dacice unde cea mai 

populară materie primă pentru confecționarea artefactelor osoase a fost reprezentată, de 

asemenea, de cornul de cerb. Piese aflate în curs de prelucrare sau deșeuri de fabricație din 

oasele lungi ale scheletului, similare celor din atelierele din orașele Apulum sau Ulpia 

Traiana Sarmizegetusa, nu au fost identificate până acum la Porolissum. Numărul ridicat al 

artefactelor confecționate din acest tip de material sugerează însă că în atelierele din această 

așezare au folosit în măsură egală și oasele lungi de animale achiziționate probabil din 

resturile menajere.  

 

II. Industria osului în Imperiul roman 

Capitolul de față s-a bazat astfel pe identificarea şi repertorierea atelierelor din 

diferitele provincii. Trebuie să precizăm că din teama de a nu depăși limitele acestui capitol, 



nu am inclus toate publicațiile care prezintă piesele de os și corn din diferite așezări, ne-am 

concentrat mai mult asupra informațiilor furnizate de producția atelierelor atestate. Din 

perspectiva atelierelor am încercat astfel și determinarea factorilor economici care au 

contribuit la standardizarea producției de os. 

 

III. Industria osului în provinciile dacice  

În depistarea factorilor economici și a caracteristicilor industriei osului din provinciile 

dacice am folosit informațiile furnizate de atelierele identificate aici, precum și datele oferite 

de piesele finite, semnalate pe diferite situri romane. Asemenea capitolului II, am întocmit un 

repertoriu al așezărilor unde am inclus așezările și castrele cu posibile ateliere specializate în 

prelucrarea osului și cornului. La redactarea acestui capitol am consultat monografiile şi 

rapoartele de săpătură ale castrelor romane precum şi monografiile aşezărilor urbane.  

Dacă ne uităm la cantitatea pieselor de os furnizată, am putea trage concluzia că, spre 

deosebire de alte zone, în provinciile dacice meşteşugul prelucrării osului și cornului nu este 

la fel de bine reprezentat. Aceasta, credem noi, se explică în primul rând prin actualul stadiu 

al cercetării, respectiv prin lipsa publicării materialului arheologic. O altă explicaţie ar putea 

fi reprezentată şi de limitele existenţei provinciei, care nu au îngăduit manifestarea deplină a 

acestei industrii.  

 

 

 

IV. Analiza pieselor de os și corn de la Porolissum  

Gama produselor recuperate din așezarea romană de la Porolissum este foarte variată 

și reprezintă diferite aspecte tipice ale vieții cotidiene romane. De la piese de podoabă, de joc, 

piese de armament, instrumente de scris, instrumente muzicale, instrumente de cusut, tors, de 

decorat ceramica, până la piese de mobilier, de cosmetică regăsim toate tipurile de artefacte. 

Asemenea altor așezări și situri romane din celelalte provincii romane precum și din 

provinciile dacice, și la Porolissum categoria de artefacte cea mai bine reprezentată este cea a 

pieselor de podoabă datorită numeroaselor ace de păr care se găsesc în toate obiectivele 

arheologice care au furnizat piese de os și corn din această așezare. Piesele de joc reprezintă 

categoria cealaltă care este general răspândită la Porolissum și care s-a bucurat de o 

popularitate similară pieselor de podoabă. Categoria instrumentelor și uneltelor este a doua 

cea mai numeroasă categorie, fapt care se datorează în primul rând numărului ridicat de ace 

de cusut care au fost, de asemenea, larg răspândite. Aceste trei categorii de artefacte din os și 



corn sunt cel mai frecvent întâlnite piese și la nivelul Imperiului roman, situație care se 

explică prin existența unei cereri constante față de producerea acestor tipuri, care a menținut 

uniformă scara producției lor. În timp ce numărul mare de ace de păr poate fi explicat prin 

tendințele mereu schimbătoare ale modei în ceea ce privește tipurile de coafuri romane și 

probabil prin prețul lor mai scăzut față de prototipurile lor din metal, numărul ridicat de piese 

de joc (jetoane și zaruri) se explică prin popularitatea imensă a jocurilor de noroc și de tablă 

în perioada romană. Producerea pe scară largă a acelor de cusut se explică, de asemenea, prin 

costurile mai scăzute ale producerii lor care ar putea explica numărul lor mai mare față de 

acele de cusut din metal. În proporție la fel de mare sunt reprezentate piesele de armament 

care conferă industriei de os și corn de la Porolissum o notă specifică. Cantitatea mare de 

întăritoare de arc din corn de cerb precum și numărul mai scăzut al vârfurilor de săgeți se 

datorează producției locale din atelierul din castru. Producerea lor pe scară largă a fost 

determinată de nevoile trupelor de arcași staționate în acest castru sau eventual și a altora din 

celelalte castre din zonă. Din acest punct de vedere producerea acestor piese arată similitudini 

cu producția de întăritoare de arc din celelalte două castre auxiliare din provinciile dacice de 

la Tibiscum și Micia, unde organizarea producției precum și tehnicile folosite au fost identice. 

În toate cele trei castre au staționat trupe de arcași orientali și organizarea similară a 

producției în toate cele trei cazuri sugerează că factorul determinator al producerii acestor 

tipuri de artefacte trebuie căutat în tactica tradițională de luptă a acestor trupe. Producerea 

unui tip de artefact determinat de tradiție se observă și mai bine în cazul vârfurilor de săgeți 

din os care reprezintă niște artefacte unice atât atât la nivelul provinciilor dacice, cât și la 

nivelul Imperiului. Confecționarea lor, care a necesitat un efort dublu și un timp mai 

îndelungat față de piese similare din metal, poate fi explicată numai printr-o tradiție adusă de 

trupele de arcași care nu poate fi descifrată deocamdată. 

 

V. Tehnici de prelucrare.  

Tehnicile de prelucrare folosite în atelierele de la Porolissum sunt tehnicile bine 

cunoscute și folosite pretutindeni în Imperiul roman. Ele au fost variate și au depins atât de 

structura şi compoziţia anatomică a fiecărei materii prime cât și de tipul de artefact produs. 

Indiferent de materia primă, procesul de fabricaţie constă din mai multe etape: 1) pregătirea 

materiei prime: curăţare, uscare, tăiere în bucăţi; 2) prelucrarea propriu-zisă cu uneltele de 

mână: cuţit, daltă, răzuitor, 3) finisarea pieselor prelucrate: șlefuire, lustruire, vopsire. 

Tehnicile de prelucrarea a osului folosite în această așezare sugerează o producție organizată 

unde diferitele etape de prelucrare au fost tipizate și prestabilite. Aceasta se remarcă în primul 



rând la confecționarea întăritoarelor de arc și a vârfurilor de săgeți din os în castrul de pe 

Pomet, la care am reușit să reconstituim și lanțul operațional al prelucrării. Folosirea 

strungului la producerea unor tipuri de artefacte cum ar fi jetoanele, instrumentele de decorat 

ceramică, instrumente muzicale, piese de mobilier sugerează și o producție pe scară largă, 

standardizată asemenea altor ateliere din celelalte provincii romane. Folosirea strungului la 

confecționarea instrumentelor de decorat ceramică, care de altfel reprezintă o categorie de 

artefacte din os atipică pentru produsele din perioada romană, este o caracteristică locală și se 

leagă foarte probabil de producția ceramică de mare amploare din această așezare, care a 

necesitat un set de instrumente mai durabile și mai rezistente. 

 

VI. Analiza pieselor de os și corn în funcție de locurile de descoperire .  

Majoritatea pieselor din os și corn analizate în această lucrare a fost recuperată din 

săpături sistematice efectuate în diferite puncte topografice din Porolissum. O parte din 

material a ajuns în în colecțiile muzeelor în urma descoperilor întâmplătoare sau a făcut parte 

din colecția privată a conțiilor Wesselényi-Teleki. Cea mai mare parte dintre piesele 

provenite din săpături sistematice efectuate în două obiective din cadrul sitului arheologic. 

Obiectivul cu cel mai ridicat număr de piese din os prelucrat este castrul mare de pe dealul 

Pomet, urmat de amfiteatru. Numărul pieselor recuperate în cursul săpăturilor sistematice din 

diferitele zone ale vicus-ului militar este surprinzător de mic. Această situație poate fi 

explicată prin cercetarea mai restrânsă a vicus-ului militar, axată mai ales pe unele clădiri. 

Piesele de os găsite în castru sunt nu numai cele mai numeroase, ele ilustrează și o gamă largă 

de produse finite sau aflate în stadiul de semifabricat. Sunt reprezentate aproape toate 

categoriile de piese de os prelucrat identificate în tot complexul roman de la Porolissum. Din 

acest punct de vedere oferta de produse finite de os și corn din castrul de pe Pomet se abate 

de la tendințele generale constate în celelalte castre romane din provinciile dacice, unde gama 

se limitează doar la unele tipuri de artefacte (unelte, piese de armament, piese de joc) 

necesare pentru trupa staționată în fortificațiile respective. Acest fapt ar putea sugera că 

producția pe scară largă din castru a satisfăcut nevoile unei clientele mai largi, iar o parte din 

piesele din os și corn au fost produse pentru așezarea romană. O altă explicație care ar putea 

fi luată în considerare este reprezentată de existența unor particularități referitoare la moda 

folosirii pieselor de os în castru, care să fi fost diferită de celelalte castre din provincie, o 

parte din piese putând fi procurate de soldați din așezare. Această problemă rămâne însă 

nerezolvată deocamdată în lipsa evidențelor privind prelucrarea locală a majorității pieselor 

finite descoperite în castru, cu excepția pieselor de armament. Tipurile de piese de os și corn 



descoperite în amfiteatrul așezării sunt în concordanță cu funcționalitatea edificiului. 

Numărul mare și cele mai variate tipuri de ace de păr, câteva piese de armament (buterola, 

întăritoare de arc) identificate în această clădire reflectă rolul ei de loc principal de întâlnire al 

diferiților locuitori din așezarea romană și din castru. Numărul ridicat de ace de cusut 

descoperite în amfiteatru este însă mai greu de explicat. Nu este exclus ca în incinta acestui 

edificiu să fi funcționat un atelier de reparat îmbrăcăminte sau că piesele respective să fi avut 

o altă funcționalitate. Celelalte piese de os și corn recuperate din clădirile vicusului militar 

(clădirea OL 5, OL 6, LM 1) sunt inventare tipice ale unor locuințe romane, majoritatea lor 

fiind reprezentate de diferite tipuri de ace de păr, ace de cusut, jetoane.  

 

VII. Considerații generale asupra industriei osului de la Porolissum 

Majoritatea pieselor de os și corn sunt tipuri bine cunoscute și general răspândite 

pretutindeni în Imperiul roman, însă există unele tipuri care au fost semnalate până acum doar 

la Porolissum și care pot fi considerate cu mare probabilitate produse tipice locale. Este vorba 

despre unele tipuri de ace de păr găsite în amfiteatru (tipurile III.3, III.5.a-b, III.7, IV) care 

reflectă probabil un gust local. Asemănarea tipurilor de ace de păr cu cele din bronz 

recuperate din acest edificiu ar putea sugera că producerea unor anumite tipuri de ace de păr 

din os s-a născut din voinţa imitării unor tipuri din alt material. La fel de unice sunt 

mărgelele, instrumentele de decorat ceramică, mânerele de tip 1.a-c și 2; un dop, aplicele de 

tip 1 și 2, cutiuța cosmetică de tip 1 sau vârfurile de corn găurite în interior (Categoria 7 din 

categoria pieselor cu funcționalitate incertă). Predominanța unui anumit tip de ac de cusut 

(Tip 1) sugerează, de asemenea, producerea locală a acestora, reflectând o cerere față de un 

tip anume de instrument.  

Există și unele piese de os, tipice pentru alte regiuni ale Imperiului, care au fost 

semnalate în provinciile dacice numai la Porolissum și al căror număr redus (de obicei un 

singur exemplar din fiecare tip) exclude osibilitatea producerii lor la nivel local, motiv pentru 

care au fost considerate piese de import: furca de tors cu reprezentarea lui Venus – piesă 

răspândită în zona Dunării de Jos, Pannonia, și în provinciile estice, mânerul de briceag cu 

reprezentarea lui Eros călărind un delfin, adus probabil din provinciile germanice; stilus-ul 

strunjit de tip 1 - care este cunoscut în provinciile vestice; capătul de flaut strunjit, necunoscut 

în celelalte situri romane din provinciile dacicesau buterola din amfiteatru decorată cu motive 

pelta, produsă și răspândită mai ales de-a lungul limesului renan. Aceste piese ar fi ajuns la 

Porolissum foarte probabil împreună cu proprietarii lor constituind parte din instrumentele 

sau echipamentul lor. Furca de tors cu reprezentarea Venerei precum și mânerul de cuțit de 



buzunar reprezentând pe Eros sunt în același timp și singurele piese cu pretenții artistice din 

cadrul lotului analizat.  

Pe baza pieselor aflate în curs de prelucrare și a deșeurilor de fabricație am identificat 

trei puncte topografice unde ar fi putut funcționa în mod teoretic ateliere de prelucrat os și 

corn: 1) castrul mare de pe dealul Pomet; 2) castrul de pe dealul Citera și 3) în amfiteatru. 

Dintre cele trei puncte numai în cazul castrului de pe Pomet putem fi siguri de activitatea 

unui atelier de prelucrat os și corn. În amfiteatru, cele patru piese neterminate din corn de 

cerb sunt prea puține pentru a identifica cu siguranță un atelierși ele au putut ajunge la locul 

respectiv din alte locații în urma lucărilor de nivelare a amfiteatrului. În cazul castrului de pe 

dealul Citera numărul scăzut și lipsa pieselor de os și corn îngreunează, de asemenea, 

identificarea sigură a unui atelier. În castrul mare de pe dealul Pomet distribuția eterogenă a 

pieselor neterminate nu permite localizarea precisă a atelierului. Concentrația pieselor finite 

și a celor neterminate în clădirile din latus praetorii, și mai ales în clădirea C4, sau în jurul 

rezervorului de apă B 10 din praetentura sinistra sugrează, însă, că atelierul sau atelierele ar 

fi funcționat într-una dintre clădirile din cele două zone topografice ale castrului. Această 

distribuție teritorială a pieselor finite și neterminte din corn în interiorul castrului se abate de 

la schema generală constatată în celelalte castre din Imperiu sau din provinciile dacice, unde 

piesele neterminate se grupează mai ales în barăci împreună cu urmele altor activități 

manufacturiere, cum ar fi cazul de la Buciumi sau de la Niederbieber. În mod surprinzător, în 

castrul de la Porolissum, în barăcile considerate drept ateliere, cum ar fi baraca 1, nu au fost 

semnalete urme ale prelucrării osului și cornului. Pe baza constatărilor generale făcute în 

orașele din Imperiul roman, atelierele de os şi de corn au funcţionat aproape de zonele de 

valorificare ale produselor, în clădirile din insulae (Augusta Raurica, Ulpia Traiana 

Sarmizegetusa, Apulum). În cazul așezării de la Porolissum, în afara celor trei puncte 

topografice amintite mai sus, nu am reușit să identificăm alte posibile ateliere, valabilitatea 

acestei scheme generale neputând fi constatată și aici. Suntem convinși că în celelalte zone 

ale orașului roman, din care nu am avut posibilitatea să prelucrăm materialul descoperit din 

os și corn, a funcționat cu siguranță cel puțin un atelier specializat în producerea acestor 

artefacte, a cărui existență va fi confirmată cu probabilitate în viitor, odată cu publicarea 

pieselor identificate. În cee ce privește obiectele tipice produse în posibilele ateliere 

identificate de noi, este foarte greu de stabilit produsul specific, deoarece nu pot fi corelate în 

mod sigur piesele finite cu piesele aflate în curs de prelucrare sau cu deșeurile de fabricație. 

În mod sigur ne putem pronunța că produsele tipice ale atelierului din castrul mare de pe 

dealul Pomet au fost piesele de armament, în special întăritoarele de arc și vârfurile de săgeți. 



Producerea locală a acestor piese este confirmată și de piesele aflate în curs de prelucrare 

(cum ar fi câteva întăritoare de arc). În ceea ce privește celalte piese finite recuperate în 

număr mare din castru, nu există nici o dovadă sigură privind confecționarea lor aici, ele 

putând fi produse în egală măsură și în atelierele din afara castrului.  

 

Perspective. Rezultatele acestei lucrări atestă existența unei producții organizate la 

nivel "industrial" a pieselor de os și corn care se integrează perfect în viața economică a 

acestei așezări precum și în schema generală a industriei osului din Imperiul roman. Cu 

ajutorul acestor piese din os și corn am încercat să clarificăm caracterul și poziția acestui 

meșteșug între celelalte meșteșuguri romane de la Porolissum, însă rezultatele obținute vor 

putea fi raportate la industria osului din provinciile dacice cu mai mare precizie numai în 

viitor, când cercetările și înmulțirea publicațiilor privind această categorie de material vor 

întregi mai mult orizontul cunoștințelor. Această teză a încercat să impună și un model de 

cercetare a acestui tip de material, pe care în viitor sperăm să îl folosim și în cazul evaluării 

altor materiale din os și corn din provinciile dacice. Colaborarea cu specialiștii arheozoologi 

în vederea depistării unor factori economici neamintiți în această lucrare, stabilirea unei 

scheme generală în ceea ce privește folosirea, alegerea materii prime constituie planul unor 

viitoare analize.  
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